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  رياضيات
  كنيم. ـ از اتحاد مزدوج استفاده مي» 1«گزينه  -1

x ( x ) (x x )(x x )4 2 2 23 4 3 4 3 4        ο ο   
xعبارت x2 3 4   :همواره مثبت است و در تعيين علامت تاثيري ندارد پس  

p(x)

x x (x )(x )2 3 4 1 4      ο ο14243   
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p(x) x Max(b a)
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  
       

  
4 1

4 1 5ο
ο ο

  

  وسط)(نصيري) (پايه دهم ـ نامعادله ) (مت
  كند چون تابع از هر چهار ناحيه عبور ميـ » 1«گزينه  - 2

ac
c m m

a
      2ο

ο ο ο ο   
  )آسان(نصيري) (پايه دهم ـ سهمي ) (

  ـ » 4«گزينه  - 3
xx x m m m22 13 8 4 6 8 4
         ο ο  

a
c c m
a

1 1 1 1 1 1 1
18 28 4

      
     

  

  ها) (متوسط)روابط بين ريشه -(نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله 
  پس دلتا صفر است. ،ـ چون معادله ريشه مضاعف دارد »2«گزينه  - 4

m
m

4 49 9      ο   

b m
x x

a
m

1 2

433 3 29
22 2 2 3




        ريشه مضاعف  

  )آسان(نصيري) (پايه دهم ـ معادله درجه دو  ) (
  ـ » 3«گزينه  - 5

x
x x x

x
4 2 216 4 2 2 2

 
          

ο

ο
   

| x | x x x x ( x )
A

| x | x x x x x

2 5 2 5 6 2 2 3 1 22 4 1 2 4 1 3 1 3 1
     

    
        

  
  )آساندله و قدرمطلق ) ((نصيري) (پايه دهم ـ نامعا

  كنيم. ـ ابتدا نامعادله داده شده را حل مي» 3«گزينه  - 6
x

x
x x x

1 1 11 1 1
        ο ο ο   

x x
x [ ]

3 3 31 4 4 4      ο ο ο   

x x | x | [| x |]1 1 1             ο ο ο ο   
x x x [ x ]10 10 101 1 1 1             ο ο ο   

A 1 1    ο ο  
  (نصيري) (پايه يازدهم ـ براكت ) (متوسط)

  ـ » 3«گزينه  - 7

p(x)

f (x)(f(x) )2 ο1442443   

fنقاط برخورد تابع  (x)  باy 2 1برابر .است  

  
)با توجه به جدول تعيين علامت جواب به صورت , ) ( , )2 1 1 2  Υ  .ادله) (دشوار)(نصيري) (پايه دهم ـ نامعاست  
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  ـ نمودار تقريبي اين تابع به صورت زير است:» 4«گزينه  - 8

  
,با توجه به نمودار c , b , a    ο ο ο ο  :است بنابراين  

ac , a , c , bc2 2        ο ο ο ο   
  (نصيري) (پايه يازدهم  ـ سهمي ) (متوسط)

xهاي معادله  ـ اگر ريشه» 3«گزينه  - 9 x2 1  ο را و 1بناميم. در اين صورت    1و   2هاي اي با ريشه است. حال معادله


 

2و


  سازيم. مي 

New
( )S 2 2 2 2 1 21
   

     
   

   

NewP 2 2 4 4 41     
   

   

: x x x(x )2 2 4 2 4     ο معادله جديد  
  ها)(نصيري) (پايه يازدهم  ـ معادله ) (روابط بين ريشه

  ـ» 3«گزينه  -10
| f (x) g(x) | | x | | (x ) (x ) | | x |2 21 1 1 1           

| x | | x | ( x x )( x x ) ( x )( x ) x ( , )1 14 1 4 1 4 1 5 1 3 1 5 3               ο ο  
  (نصيري) (پايه دهم ـ نامعادله قدرمطلق) (متوسط)

xانتخاب  ـ با» 1«گزينه  - 11 6 5   :داريم  
x ( )2 26 5 11 2 30 11 4 30 11 120           

1110 120 11 21 120 11 22        
x x [x]221 22 21 22 4          

  )آسان(نصيري) (پايه يازدهم  ـ جزءصحيح) (
  باشند داريم:  وها ـ در صورتي كه ريشه» 2«گزينه  -12

m/ m S P / m ( ) ( ) / m m m m m42 2 2 2 2 211 25 2 1 25 2 1 25 4 5 5 42 2
                 ο   

m ( , ) ( , )1 4   Υ   
4/ها  عدد مورد قبول در گزينه   ها) (دشوار) (نصيري) (پايه يازدهم ـ روابط بين ريشه باشد. مي 003

  ـ » 2«گزينه  -13
( )x x[ ] [ ] x x3 22 210 3 3 4 12 2 9 14 113 3

   
               

 
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         

  )آسانـ جزءصحيح) ( (نصيري) (پايه يازدهم
  كند. ريشه معادله است پس در آن صدق مي ـ» 1«گزينه  -14

x ( ) ( )2 2 4 2 2 42 1 2 1 2 1 4 4 1 4 1 1                             ο  
  (نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله درجه دو ) (متوسط)

  است. تر و ريشه بزرگ كنيم، ريشه كوچكتر ـ معادله را حل مي» 1«گزينه  - 15

x x x
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  
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   1 ο 2پس ،است 1  ο  و در نتيجه[ ]2 ο .است  
  4 و در نتيجه  5    5 ]است پس  4 ]  5 :خواهد بود. بنابراين  

[ ] [ ]      2 5 5ο   
  (نصيري) (پايه يازدهم ـ براكت) (متوسط)
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  ـ » 1«گزينه  -16
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  )آسان(نصيري) (پايه دهم ـ سهمي) (
  ـ » 2«گزينه  -17
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  )آسانها) ( (نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله ـ روابط بين ريشه

  ـ » 1«گزينه  - 18
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  (نصيري) (پايه يازدهم  ـ سهمي) (متوسط)
fـ تابع درجه دوم مورد نظر به صورت» 1«گزينه  -19 (x) a(x )(x )1 5    است پس:  1خواهد بود.عرض از مبدأ برابر  

f ( ) a a
11 5 1 5      ο   

fبه صورت fپس (x) (x )(x )
1 1 55    خواهد بود. نقطهp   در واقع عرض راس سهمي است، از آن جايي كه طول راس ميانگين صـفرهاي

xتابع است، پس طول راس سهمي 2 .است  

P f( ) ( )( ) /
12 2 1 2 5 1 85        

  (نصيري) (پايه يازدهم ـ سهمي) (متوسط)
  ـ » 4«گزينه  - 20

b c
,
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A ( ) S PS A A                     2 3 3 3 3 3 22 2 3 2 27 9 2 20 20   

  ها) (متوسط)(نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله ـ روابط بين ريشه
  كنيم. ها را حساب مي ـ ابتدا حاصل جزء صحيح» 1«گزينه  -21

[ ] / [ ] [ ]6 35 1 6 35 2 1 14 2 1 6 2            ο ο ;   
  شود. ساده مي بنابراين نامعادله به صورت زير

x x
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x x x x
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            

   
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  (نصيري) (پايه يازدهم ـ جزءصحيح ) (دشوار)

xـ با انتخاب» 2«گزينه  - 22 A3   :داريم  
A x x

A( A) A A (A )(A )
A x x

3
2

3
8 8 235 216 35 216 8 27
27 27 3
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    

  
  

  (نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله ـ تغيير متغيير ) (متوسط)
  



  1آزمون آزمايشي تابستانه ـ تجربي دفترچه نامه  پاسخ                                      »4«صفحه 

  ـ » 2«ه گزين - 23

S x (x ) x (x )2 2 2 21 31 180 31 3602        
x A AA A (A )(A ) A x

2 2 231 360 9 40 9 9            ο
ο ο   

40,بنابراين اضلاع قائم مثلث  9خواهد بود بنابراين محيط مثلث  41است در نتيجه وتر آن  9 40 41 90   .واحد خواهد بود  
  ازدهم ـ معادله ـ تغيير متغيير ) (متوسط)(نصيري) (پايه ي

  ـ » 3«گزينه  - 24
| a | | a | a a18 4 1 1 2 2 1 2 1 3                 ο ο  

  (نصيري) (پايه دهم ـ نامعادله قدرمطلقي ) (دشوار)
  ـ » 4«گزينه  - 25

x x ( )
x x

[ ]
x x

x ( , ] ( , ) ( )
x x

1 1 12 1 11 1 2 1 2 1 21 1 1 1 12 1 2 1 1 1 1 22 1 2 1 2

                    
            

   

ο ο ο

ο

ο ο Υ

   

)اشتراك  )و 1( )بازه 2( , ]1  (نصيري) (پايه يازدهم ـ جزءصحيح ) (متوسط) شمار عدد صحيح است. است كه شامل بي  
  شناسي زيست

  ها: هاي ما پاسخ دهد. بررسي ساير گزينه تواند به همه پرسش هايي دارد و نمي ـ علم تجربي، محدوديت» 2«گزينه  - 26
گيـري   طور مستقيم يا غيرمستقيم قابل مشاهده و انـدازه  كنيم كه براي ما به مي شناسي ساختارها يا فرايندهايي را بررسي در زيست»: 1«گزينه 

طـور غيرمسـتقيم قابـل     گيري نباشد، بلكه بـه  طور مستقيم قابل مشاهده و اندازه توانيم ساختار يا فرايندي را بررسي كنيم كه به است. پس مي
  گيري باشد. مشاهده و اندازه

  هاي طبيعي و قابل مشاهده هستند. مشاهده اساس علوم تجربي است. هاي پديده وجوي علت بي فقط در جستپژوهشگران علوم تجر »:3«گزينه 
آور نيستند، پـس برخـي    گاند و ديگر مر شدند، مهار شده هايي كه حدود صد سال پيش به مرگ منجر مي امروزه بسياري از بيماري»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريند. آور هست مهار نشده و همچنان مرگ ها بيماري

  ها: اند. بررسي ساير گزينه يابي حيات است. همه جانداران از ياخته تشكيل شده ترين سطح سازمان ـ ياخته پايين» 4«گزينه  - 27
  شوند. هاي زمين را شامل نمي بوم يستبوم، الزاماً همه ز دهند. چند زيست كره را تشكيل مي هاي زمين، زيست بوم همه زيست»: 1«گزينه 
  اي فاقد بافت، اندام و دستگاه هستند، پس همه سطوح ساختاري را ندارند. ياخته جانداران تك»: 2«گزينه 
  آورند. وجود مي كنند، يك جمعيت را به افراد يك گونه كه در زمان و مكان خاصي زندگي مي»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار راد) (پايه دهم ـ فصل اول  (كبيري

اي بافت پيوندي ممكـن اسـت    طور قطع مايع است. ماده زمينه ـ ماده زمينه موجود در سيتوپلاسم شامل آب و مواد ديگر است و به» 3«گزينه  - 28
  ها: مايع، جامد و يا نيمه جامد باشد. بررسي ساير گزينه

  مانند ندارند. يسهشبكه آندوپلاسمي صاف و راكيزه (ميتوكندري) ساختار ك»: 1«گزينه 
  ها براي تجزيه مواد دارد. از آنزيم يتن انواع كافنده»: 2«گزينه 
  ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريدرون هسته رناتن وجود ندارد. »: 4«گزينه 

هاي سراسري با هر دو لايه فسفوليپيد در  ينشود كه تمام پروتئ شناسي دهم، مشاهده مي فصل اول كتاب زيست 10ـ با توجه به شكل » 1«گزينه  - 29
  ها: تماس هستند. بررسي ساير گزينه

  ممكن است پروتئين سطحي در سطح خارجي غشا قرار داشته باشد.»: 2«گزينه 
  پروتئين سراسري ممكن است از نوع پمپ يا ناقل باشد.»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 95(سراسري ـ ند. هاي سطحي به كربوهيدرات متصل نيست همه پروتئين»: 4«گزينه 

  ها: تر است. بررسي ساير گزينه هاي كلاژن از بافت پيوندي سست بيش ـ در بافت پيوندي متراكم ميزان رشته» 2«گزينه  -30
  تر از بافت پيوندي سست است. هاي بافت پيوندي متراكم، كم تعداد ياخته»: 1«گزينه 
  تر از بافت پيوندي سست است. اي بافت پيوندي متراكم، كم ه زمينهماد»: 3«گزينه 
  تري دارد. پذيري كم انعطاف تتر از بافت پيوندي سست است و نسبت به بافت پيوندي سس مقاومت بافت پيوندي متراكم، بيش»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 
  الف)، (ب) و (پ) نادرست بوده و فقط مورد (ت) درست است. بررسي موارد:ـ موارد (» 1«گزينه  -31

شود نـه در   هاي ديگر مرتبط با آن تشكيل شده است. در سراسر لوله گوارش ماده مخاطي ترشح مي الف) دستگاه گوارش از لوله گوارش و اندام
  سراسر دستگاه گوارش.

  هايي از لوله گوارش كه درون شكم قرار ندارند، بخشي از صفاق نيستند. كند. بخش به هم وصل ميهاي درون شكم را  اي است كه اندام صفاق پردهب) 
  ريزد. كند. هورمون به درون لوله نمي هايي از لوله، لايه مخاطي هورمون ترشح مي پ) در بخش

دهنـده ديـواره لولـه     هـاي تشـكيل   يهشود كه ضخامت لا شناسي دهم، مشاهده مي ـ الف فصل دوم كتاب درسي زيست  3ت) با توجه به شكل 
  ) (دشوار)1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريگوارش يكسان نيست. 
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 ها: شود. بررسي ساير گزينه ـ اگر اسفنكتر از نوع ماهيچه مخطط باشد، توسط اعصاب پيكري تنظيم مي» 3«گزينه  - 32

  اي دارند. هسته هاي تك تهاسفنكترهايي كه از نوع ماهيچه صاف هستند، ياخ»: 1«گزينه 
  دهند. همه اسفنكترها در حالت عادي منقبض هستند و هنگام عبور مواد انقباض خود را از دست مي»: 2«گزينه 
توانند محتويات لوله را مخلوط  تواند باعث توقف حركت محتويات لوله شود، در اين صورت حركات كرمي فقط مي كتر پيلور مياسفن»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 99سراسري ـ (كنند. 

هايي هسـتند كـه در فضـاي درونـي معـده يافـت        ، آنزيمآميلاز بزاق، پروتئازها و ليپازـ فقط مورد (ت) به درستي بيان شده است. » 1«گزينه  -33
  شوند. بررسي موارد: مي

  شود. ميالف) هورمون گاسترين باعث افزايش ترشح آميلاز بزاق و ليپاز ن
  شود. هاي اصلي غدد معده ساخته نمي ب) آميلاز بزاق توسط ياخته

  آيند. صورت فعال درنمي پ) آميلاز بزاق و ليپاز معده به كمك اسيد به
  اند. هاي موجود در فضاي دروني معده پروتئيني بوده و از واحدهايي به نام آمينواسيد تشكيل شده ت) همه آنزيم

  ) (متوسط)2، فصل اول ـ گفتار 1(پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  با تغيير) 97(سراسري ـ 
  كنند. هاي مخاط مري آنزيم گوارشي ترشح نمي تر شود. غده كنند تا حركت غذا آسان هاي مخاط مري ماده مخاطي ترشح مي ـ غده» 4«گزينه  - 34

  برسي ساير موارد:
شود كه پس از رسيدن غذا به حلق، زبان كوچك به  شناسي دهم، مشاهده مي ـ الف فصل دوم كتاب درسي زيست  7با توجه به شكل »: 1«گزينه 

  شود. ها زياد مي آيد و فاصله بين آن سمت بالا و برچاكناي به سمت پايين مي
ولـه  هـاي عصـبي ديـواره ل    راند. در حركات كرمي با ورود غذا ياختـه  با رسيدن غذا به حلق، حركت كرمي در آن غذا را به مري مي»: 2«گزينه 

  شوند. تحريك مي
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريكند.  با رسيدن غذا به حلق، بلغ به شكل غيرارادي، ادامه پيدا مي»: 3«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه د.ان وجود آورده هاي معده را به هاي پوششي موجود در مخاط معده با فرو رفتن در بافت پيوندي زيرين، حفره ـ ياخته» 1«گزينه  - 35
  يابد. ها باز شده و تعداد آن كاهش مي خوردگي با پر شدن معده و افزايش حجم آن، چين»: 2«گزينه 
  شود. گوارش غذا در معده در اثر شيره معده و حركات آن انجام مي»: 3«گزينه 
  ) (آسان)1(پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كتاب همراه علوي)اي هستند.  هاي پوششي سطح معده استوانه ياخته»: 4«گزينه 

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه هاي معده در محيط اسيدي فعاليت مي ـ همه آنزيم» 2«گزينه  - 36
  در بزاق آنزيم ليزوزيم وجود دارد كه نقش گوارشي ندارد.»: 1«گزينه 
  شوند. صورت فعال ترشح مي ها به شوند. ساير آنزيم ك فعال ميصورت غيرفعال ترشح شده و در روده باري پروتئازهاي لوزالمعده به»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار صفرا، آنزيم ندارد. »: 4«گزينه 

  كند. اني ميترين غده بزاقي، غده بناگوشي است و از طريق مجرايي در بخش بالايي دهان، ترشحات خود را وارد حفره ده ـ بزرگ» 4«گزينه  - 37
  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي روده باريك زير كولون افقي قرار دارند. بخش ابتدايي روده باريك بالاتر از كولون افقي است، بقيه بخش»: 1«گزينه 
  كيسه صفرا، آپانديس و بنداره پيلور، همگي سمت راست بدن قرار دارند.»: 2«گزينه 
  ) (دشوار)1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريتبط با لوله گوارش هستند، ولي در ناحيه شكم قرار ندارند. هاي مر غدد بزاقي از اندام»: 3«گزينه 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي ديگر بدن، توسط دستگاه عصبي و هورموني تنظيم مي ـ فعاليت دستگاه گوارش، مانند بخش» 3«گزينه  -38
  ندارد.شيره لوزالمعده اسيد »: 1«گزينه 
  صورت غيرفعال هستند. پروتئازهاي لوزالمعده و پروتئازهاي معده (پپسينوژن) ابتدا به»: 2«گزينه 
  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار كنند.  لوزالمعده و معده، هر دو ليپاز ترشح مي»: 4«گزينه 

هـاي   كربنات در ايجاد محـيط مناسـب بـراي فعاليـت آنـزيم      زالمعده با توليد و ترشح بيـ منظور از صورت سؤال لوزالمعده است. لو» 1«گزينه  - 39
  ها: لوزالمعده نقش دارد. بررسي ساير گزينه

  شوند. صورت غيرفعال ترشح مي در لوزالمعده فقط پروتئازها به»: 2«گزينه 
  ريزند. ترشحات لوزالمعده از طريق بيش از يك مجرا به دوازدهه مي»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريشود.  صفرا در كبد توليد مي»: 4«گزينه 

شـود، بنـابراين جـذب     هـا مـي   است. اختلال در ورود صفرا به دوازدهه باعث كـاهش جـذب چربـي    اـ منظور از صورت سؤال صفر» 3«گزينه  - 40
  ها: رسي ساير گزينهشود. بر هاي محلول در چربي نيز دچار اختلال مي ويتامين

  شود. صفرا توسط كبد توليد و در كيسه صفرا ذخيره مي»: 1«گزينه 
  صفرا داراي كلسترول است.»: 2«گزينه 
  (دشوار) )2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري ريزد. شود و همراه با آن به دوازدهه مي صفرا وارد يكي از مجراهاي خروجي از لوزالمعده مي»: 4«گزينه 

  ها: اي مورب مربوط به ديواره معده است. بررسي ساير گزينه گيرد. لايه ماهيچه ـ تجزيه پروتئين به آمينواسيد در روده صورت مي» 2«گزينه  -41
  شود. در دهان ميزان جذب اندك است. ها در دهان آغاز مي گوارش كربوهيدرات»: 1«گزينه 
  اي شكل لوله گوارش است. شود. معده بخش كيسه ز ميها در معده آغا گوارش پروتئين»: 3«گزينه 
  د.نريز هاي لوزالمعده به دوازدهه مي شود. آنزيم تر در دوازدهه انجام مي ها بيش گوارش چربي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري
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  ها: هستند. بررسي ساير گزينههاي ترشحي و گوارشي از جنس پروتئين  ـ همه آنزيم» 4«گزينه  - 42
  كنند. كلريدريك اسيد فاقد كربن است. هاي ديواره معده اسيد ترشح مي ياخته»: 1«گزينه 
  ريزند. ها به خون مي توانند ترشح كنند. هورمون هاي پوششي ديواره دوازدهه، سكرتين نيز مي ياخته»: 2«گزينه 
هاي معـده مـاده مخـاطي ترشـح      هاي غده شود. ياخته پوششي سطحي مخاط معده توليد ميهاي  كربنات توسط ياخته در معده، بي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريكنند.  كربنات ترشح نمي كنند، ولي بي مي
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه مي افزايشه يابد، بنابراين حجم مواد جذب نشده در راست رود ـ در بيماري سلياك جذب مواد كاهش مي» 2«گزينه  - 43

  يابد. يابد. در بيماري سلياك نيز جذب مواد كاهش مي هاي محلول در چربي كاهش مي در سنگ كيسه صفرا جذب ويتامين»: 1«گزينه 
  شوند. هاي روده تخريب مي در بيماري سلياك ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري بيند. در ريفلاكس، مخاط مري آسيب مي»: 4«گزينه 

  طور نامناسب بيان شده است. ـ دو مورد به» 2«گزينه  -44
  شوند. هاي روده تخريب مي هاي حلقوي در ديواره داخلي روده وجود دارند. در بيماري سلياك بر اثر پروتئين گلوتن ياخته موارد نادرست: چين

  ) (دشوار)2فصل دوم ـ گفتار  راد) (پايه دهم ـ (كبيري
  ها: ـ انتهاي كولون افقي، كمي بالاتر از ابتداي آن قرار دارد. بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 45

  شوند. حركات روده بزرگ آهسته انجام مي»: 2«گزينه 
  كنند. هاي پوششي مخاط آن، ماده مخاطي ترشح مي روده بزرگ پرز ندارد و ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريشوند.  ها جذب مي در روده بزرگ آب و يون »:4«گزينه 

  ها: گذارد. بررسي ساير گزينه اي ارتباط دارد و بر عملكرد آن تأثير مي هاي عصبي روده ـ دستگاه عصبي خودمختار با شبكه» 4«گزينه  -46
  كنند. تحرك، ترشح را نيز در روده تنظيم ميهاي عصبي علاوه بر  هاي ياخته شبكه»: 1«گزينه 
  اي نيز وجود دارد. علاوه بر لايه زيرمخاطي در لايه ماهيچه»: 2«گزينه 
  ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ توانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار، فعاليت كنند.  مي»: 3«گزينه 

  (الف)، (پ) و (ت) نادرست هستند. بررسي موارد:ـ موارد » 3«گزينه  - 47
  كند. اي بوده و مواد مغذي را مستقيم از سطح بدن جذب مي الف) كرم كدو پرياخته

  شود. تن ملحق مي شناسي دهم، به هر واكوئل غذايي، چندين كافنده فصل دوم كتاب درسي زيست 18ب) با توجه به شكل 
  ش است.پ) كرم كدو فاقد دهان و دستگاه گوار

  ) (متوسط)3(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اي است.  ت) پارامسي داراي واكوئل گوارشي و گوارش درون ياخته
  ـ موارد (الف)، (ب) و (ت) نادرست هستند.» 2«گزينه  - 48

  شود. تحت كنترل هورمون نيست. الف) ترشح بزاق با فعاليت دستگاه عصبي خودمختار تنظيم مي
  شود. گاسترين از معده ترشح شده و باعث افزايش پپسينوژن مي ب)

  شود. كربنات از لوزالمعده مي تين باعث افزايش ترشح بيپ) سكر
اي در ايـن   كنند. شروع حركات كرمي بلع از حلق است و شبكه عصبي روده هاي عصبي روده از مري تا مخرج را كنترل مي هاي ياخته ت) شبكه

  ) (دشوار)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري. ناحيه فعاليت ندارد
  ها: گيرد، پس هر جانوري كه مخرج دارد، لوله گوارش نيز دارد. بررسي ساير گزينه ـ لوله گوارش در اثر تشكيل مخرج شكل مي» 1«گزينه  - 49

  كرم كدو دستگاه گوارش ندارد.»: 2«گزينه 
  هيدر، لوله گوارشي ندارد.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريشوند.  ملخ خون ندارد. مواد پس از جذب در معده وارد همولنف مي»: 4«زينه گ
  اند. ها و بزاق تا حدي گوارش يافته دان توسط آرواره شود، مواد قبل از ورود به چينه دان ملخ غذا نرم و ذخيره مي ـ در چينه» 4«گزينه  -50

  ها: ر گزينهبررسي ساي
  شود. محل آبگيري هزارلا است و در هزارلا آنزيم گوارشي ترشح نمي»: 1«گزينه 
هاي موجود در ايـن قسـمت    قبل از نگاري، سيرابي قرار دارد، ولي دقت بفرماييد كه سلولاز موجود در اين بخش مربوط به ميكروب»: 2«گزينه 

  است نه خود جانور.
  كند. كند. سنگدان آنزيم گوارشي ترشح نمي غذا را آسياب مي ،هاي خود چهسنگدان با كمك ماهي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 99(سراسري ـ 
  ها: دار، داراي چندين مژك است. بررسي ساير گزينه دار نيستند. هر ياخته مژك هاي لايه مخاطي مژك ـ همه ياخته» 2«گزينه  - 51

  گيرد. اي صورت مي در بخش مبادلهتبادل گازها »: 1«گزينه 
  شود. ناي قبل از ورود به شش به نايژه اصلي تقسيم مي»: 3«گزينه 
  ) (دشوار)1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيريتر و قطورتر از نايژه اصلي چپ است.  نايژه اصلي راست كمي كوتاه»: 4«گزينه 

شود. ترشـحات مخـاطي هـوا را مرطـوب      دار آغاز مي يني، مخاط مژكبو با پايان يافتن پوست پوست وجود دارد  بينيـ در ابتداي » 3«گزينه  - 52
  ها: كنند. مرطوب كردن هوا براي تبادل گازها ضرورت دارد. بررسي ساير گزينه مي

  بندد. برچاكناي با حركت به سمت پايين مسير ورود غذا به ناي را مي»: 1«گزينه 
  شود. اصلي وارد مي به هر شش يك نايژه»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيريهاي هادي كه درون شش قرار دارند نيز وجود دارد.  هواي مرده در بخش»: 4«گزينه 
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  ها: ساير گزينهها نيز از بافت پوششي سنگفرشي ساخته شده است. بررسي  هاي نوع اول سنگفرشي هستند. ديواره مويرگ ـ ياخته» 1«گزينه  -53
  هاي نوع دوم به تعداد خيلي كم وجود دارند. شود. ياخته هاي نوع دوم ترشح مي عامل سطح فعال توسط ياخته»: 2«گزينه 
  كنند. بندي نمي هاي ديواره حبابك طبقه خوارها را جزء ياخته درشت»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  ي(كبيراي وجود دارد.  نايژك مبادله اي در بخش مبادله»: 4«گزينه 

  يابد. هاي حبابكي به خوبي باز نشوند، پس مقدار هواي جاري كاهش مي شود كه كيسه ـ كمبود عامل سطح فعال باعث مي» 4«گزينه  - 54
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. عامل سطح فعال به خون ترشح نمي»: 1«گزينه 
  شود. شود كه مجاور هوا است؛ يعني به سمت سطح درون حبابك ترشح مي سطحي از حبابك ترشح ميعامل سطح فعال در »: 2«گزينه 
شود. همه نوزاداني كه عامـل سـطح    اند، عامل سطح فعال به مقدار كافي ساخته نمي در بعضي از نوزاداني كه زودهنگام به دنيا آمده»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)2، فصل دوم ـ گفتار 2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيريند. كش فعال به مقدار كافي ندارند به زحمت نفس مي

  ها: ـ كاهش نيروي كشش سطحي به علت وجود عامل سطح فعال است. بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -55
  شود. كربنات در خون حمل مي صورت يون بي اكسيد به دي ترين مقدار كربن بيش»: 2«گزينه 
  كند. كند و ديواره دوازدهه را از اسيد حفظ مي كربنات اثر اسيد معده را خنثي مي بي»: 3«گزينه 
  كند. هاي لوزالمعده را فراهم مي كربنات محيط مناسب جهت فعاليت آنزيم بي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1، فصل دوم ـ گفتار 1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

صـورت   اكسـيد بـه   دي شود. بخش اندكي از گـاز كـربن   كربنات در خون حمل مي صورت يون بي اكسيد به دي بنترين مقدار كر ـ بيش» 3«گزينه  - 56
  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار شود.  جا مي محلول در خوناب جابه

ها در بخش هـادي قـرار ندارنـد. محـل      ولي حبابك كنند، هاي پوششي مويرگ و حبابك از غشاي پايه مشترك استفاده مي ـ ياخته» 3«گزينه  -57
  ها: اي است. بررسي ساير گزينه ها در بخش مبادله حبابك
ها از بافت پوششي سنگفرشي  كنند. ديواره اين رگ هايي با ديواره نازك وجود دارد كه هوا را گرم مي اي وسيع از رگ در بيني، شبكه»: 1«گزينه 

  تشكيل شده است.
شناسي دهـم مشـاهده    فصل سوم كتاب درسي زيست 2كنند. با توجه به شكل  هاي ترشحي در مخاط، ماده مخاطي ترشح مي هياخت»: 2«گزينه 

  ها يكسان نيست. شود كه ضخامت لايه ترشحات مخاطي در همه قسمت مي
ت مخاطي مواد ضدميكروبي وجود فرستند. در ترشحا هايشان را به داخل ترشحات مخاطي مي هاي پوششي داراي مژك، مژك ياخته»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3، فصل اول ـ گفتار 1) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99(سراسري ـ دارد. 

چه ذرات خارجي يا گازهايي كه ممكن است مضر يا نامطلوب باشند به مجاري تنفسي وارد شوند، باعث واكـنش عطسـه يـا     ـ چنان» 4«گزينه  -58
  ها: شود. بررسي گزينه سرفه مي

  بندد. شود. زبان كوچك مسير بيني را مي هنگام سرفه هوا با فشار از دهان خارج مي»: 1«زينه گ
دار مخاط تنفسي، سرفه راه مؤثرتري براي بيرون راندن  هاي مژك كنند به علت از بين رفتن ياخته در افرادي كه دخانيات مصرف مي»: 2«گزينه 

  مواد خارجي است.
  كنند. اعمال تنفسي بوده و با بيرون راندن مواد خارجي به سيستم دفاعي بدن كمك ميسرفه و عطسه از »: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  اي داخلي مربوط به بازدم عميق است. دنده ـ در حالت دم، پرده ديافراگم منقبض و حالت مسطح دارد. انقباض ماهيچه بين» 1«گزينه  - 59
  ها: ر گزينهبررسي ساي

  هنگام دم، عضلات ناحيه شكم در حالت استراحت هستند.»: 2«گزينه 
  شود. در اين هنگام ديافراگم حالت مسطح دارد. در حالت دم عميق ماهيچه ناحيه گردن منقبض مي»: 3«گزينه 
  يرد.گ ها صورت مي در هنگام دم، فشار درون قفسه سينه منفي بوده و مكش هوا به درون شش»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 
  ـ فقط مورد (ب) درست است.» 1«گزينه  - 60

اي  دنـده  هاي بين در هنگام دم عميق فشار هواي درون قفسه سينه به حداقل خود رسيده است. در هنگام دم عميق ماهيچه ديافراگم و ماهيچه
هاي ناحيه  كند. انقباض ماهيچه هاي ناحيه گردن نيز به افزايش حجم قفسه سينه كمك مي ض ماهيچهخارجي منقبض هستند. در دم عميق انقبا

  اي داخلي مربوط به بازدم عميق است. در هنگام بازدم ماهيچه ديافراگم در حال استراحت است. دنده شكم و بين
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  مي، حجم جاري و حجم ذخيره بازدمي است. هواي مرده نيز بخشي از هواي جاري است.دحياتي شامل حجم ذخيره  ـ ظرفيت» 2«گزينه  -61
  ها: بررسي ساير گزينه

  آيد. مانده جزء ظرفيت حياتي به حساب نمي حجم باقي»: 4«و » 1«هاي  گزينه
  ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 95(سراسري خارج از كشور ـ  آيند. ذخيره بازدمي و هواي مرده، هر دو جزء ظرفيت حياتي به حساب مي»: 3«گزينه 
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شود هواي مرده است. اين هوا بخشي از هـواي ذخيـره دمـي     ـ نخستين هوايي كه پس از يك دم عميق از دستگاه تنفس خارج مي» 3«گزينه  - 62
  ها: است. بررسي ساير گزينه

  شود. پس در هنگام دم عميق، هواي مرده بخشي از ذخيره بازدمي است نه هواي جاري. ق ابتدا ذخيره دمي خارج ميپس از دم عمي»: 1«گزينه 
  ماند. ها باقي مي مانده مقدار هوايي است كه در شش هواي باقي»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)2پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار راد) ( (كبيريتواند باشد.  پس از دم عميق، هواي مرده بخشي از ذخيره بازدمي نمي»: 4«گزينه 

  ها: داران دو نوع سازوكار متفاوت در تهويه دارند. مثلاً قورباغه سازوكار پمپ فشار مثبت دارد. بررسي ساير گزينه ـ مهره» 2«گزينه  - 63
  داشته باشند.توانند با محيط تبادلات گازي  هاي بدن آن مي اي بوده و همه ياخته هيدر، جانوري پرياخته»: 1«گزينه 
  دار نيست. كرم خاكي تنفس پوستي داشته و مهره»: 3«گزينه 
  كند. زي است كه براي تنفس از شش استفاده مي مهرگان خشكي حلزون از بي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 
  ها: ش ندارند. بررسي ساير گزينهقدر ممانعت از خروج مواد غذايي ن هاي آبششي محل تبادل گازهاي تنفسي بوده و ـ تيغه» 4«گزينه  -64

  هاي آبششي، برخلاف يكديگر است. ها و عبور آب در طرفين تيغه هاي آبششي جريان دارد. حركت خون در مويرگ آب در طرفين تيغه»: 1«گزينه 
  كند. هاي آبششي فراهم مي سي را در تيغههاي آبششي، امكان تبادلات گازهاي تنف حركت آب در طرفين تيغه»: 2«گزينه 
هـاي آبششـي    هاي آبششي، درون رشته شود كه تيغه شناسي دهم، مشاهده مي فصل سوم كتاب درسي زيست 21با توجه به شكل »: 3«گزينه 

  ) (آسان)3) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99(سراسري خارج از كشور ـ قرار دارند. 
  ت) درست هستند. بررسي موارد:ـ موارد (ب) و (» 2«گزينه  - 65

  ها دارد. الف) صورت سؤال در رابطه با پرندگان است و مورد (الف) اشاره به آبشش ماهي
  هاي هوادار هستند. ب) پرندگان داراي كيسه

يي بـدن  هاي هوادار در قسمت جلـو  ترين كيسه شود كه بزرگ شناسي دهم مشاهده مي فصل سوم كتاب درسي زيست 23پ) با توجه به شكل 
  قرار ندارند.

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري ها هستند. عدد در بخش جلويي قرار داشته و در مجاورت شش 5كيسه هوادار،  9ت) از 

 فيزيك
xجايي از بينيد، در جابه طور كه در شكل مي ـ همان» 2«گزينه  - 66 m1 xتا 10 2 ο و ازx 3 ο تاx m4 بردار مكان متحـرك در سـوي    8

  جايي است. هاي اين دو جابه مثبت است، پس كل مسافتي كه در اين مدت طي كرده است، برابر مجموع اندازه

 
l | | ( ) m    10 8 18ο ο  

  ناسي ـ بردار مكان) (آسان)ش (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول: حركت
  كنيم: جايي جسم را حساب مي گام اول: جابه ـ» 1«گزينه  - 67

t x
x ( ) m

t x

    
     

   

10 20 10 3020 20
ο οο  

  كنيم: گام دوم: مسافتي كه جسم در جهت مثبت پيموده را حساب مي
l ( ) m , l ( ) m l m            1 225 10 35 20 20 40 35 40 75  

  كنيم: گام سوم: نسبت موردنظر را حساب مي
| x |

/
l


 

30 0 475  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (متوسط)

  كنيم: را حساب مي dجايي مقدار  ـ گام اول: براي محاسبه جابه» 3«گزينه  - 68

                                             | d | R R R d m    2 2 2 9 2  

3گام دوم: براي محاسبه مسافت،
  كنيم: را حساب مي lمحيط دايره يعني  4

                                     S R l m


      ــره  محيط داي
3 272 2 94 2  

  كنيم: گام سوم: نسبت موردنظر را حساب مي
| d |

l
 


9 2 2 2
27 9

2

  

  جايي و مسافت) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ جابه
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  است و اندازه آن برابر است با: Pبه  Oجايي متحرك از  ، بردار جابهقابلماز شكل  ـ با استفاده» 4«گزينه  - 69
  

      d m  2 220 15 25  
  

  جايي و مسافت) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ جابه
tر بـازه دو ثانيـه اول يعنـي از   ـ گام اول: چون معادله حركت درجه دوم و به شكل سهمي اسـت. ابتـدا بايـد ببينـيم آيـا د     » 1«گزينه  - 70 1 ο 

tتا s2 sشود يا نه؟ از اين رو لحظه رأس سهمي يعني ، جهت حركت متحرك عوض مي2
b

t
a


   كنيم: را حساب مي 2

a
sb

x t t t s



      


22
4

42 4 8 12 2  

st ο ان دريافت اين لحظه جزو حركت يعني ازتو است، پس ميt ο  به بعد نيست و جسم همواره در يك جهت حركت كرده است، پس
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ معادله حركت) (متوسط)جايي و مسافت آن يكسان است.  بزرگي جابه

  نوشت: s10جايي جسم در بازه صفر تا ي جابهتوان برا گام اول: با توجه به شكل مي ـ» 3«گزينه  -71
      x ( ) m    2 2ο  

  گام دوم: براي مسافت جسم در اين مدت داريم:
                   l | ( ) | | x | | x | l x        2 2 2ο  

  كنيم: را حساب مي xگام سوم: مقدار 

 
l x

x m
x


    


2 26 6 52  

  كنيم: شود) حساب مي (كه جهت حركت عوض مي stجسم را تا لحظه گام چهارم: مسافت
l m   2 5 7  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (متوسط)
tـ گام اول: براي محاسبه تندي جسم در لحظه» 3«گزينه  - 72 s   گيريم: ماس بر نمودار مكان ـ زمان در اين لحظه را در نظر مي، شيب خط م5

  

      | x | m
S

t s


  


20 45  

  
  ثانيه اول داريم: 5گام دوم: براي محاسبه تندي متوسط در 

av av
l | | | ( ) | m

S S
t s

10 20 10 40 85 5
    

    


ο  

  كنيم: گام سوم: نسبت موردنظر را حساب مي

 
av

S

S
 

4 1
8 2  

  هم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان و تندي) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازد
  كنيم: ها را بررسي مي ـ هريك از گزينه» 3«گزينه  - 73

  كنيم: ها را حساب مي جايي متحرك جابه»: 1«گزينه 
Bx ( )    10 5 15          Ax ( )   10 10ο  

  نادرست است.» 1«است و گزينه  Aتر از  بيش Bچون بازه زماني هر دو يكسان است، پس سرعت متوسط 
ها تغيير نكرده اسـت، پـس تنـدي متوسـط هريـك را       هاست، زيرا جهت حركت آن جايي آن ها برابر جابه مسافت طي شده متحرك»: 2«گزينه 

 كنيم: حساب و با هم مقايسه مي

av , A

av , B av , A

av , B

m
S

ms
S S / /

m s
S /

s

 
    

 

10 110 1 5 1 0 515 1 510

   

  نادرست است.» 2«پس گزينه 

tدر لحظه»: 3«گزينه  s mبرابر Bشيب خط مماس بر نمودار  10

s



10 510 B،m صفر است، پس سرعت A و شيب مماس بر نمودار 8

s
5 

  درست است.» 3«در اين لحظه است، پس گزينه  Aتر از سرعت  بيش
tدر لحظه»: 4«گزينه  ο شيب خط مماس بر نمودار ،B تر از نمودار  كمA .است، پس اين گزينه نادرست است  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت و تندي) (متوسط)
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sـ گام اول: چون معادله مكان ـ زمان درجه دوم و سهمي است، ابتدا لحظه » 2«گزينه  - 74
b

t
a


 كنيم تا ببينيم جهت حركت جسم  يرا حساب م 2

  در مدت دو ثانيه اول تغيير كرده است يا نه؟
a

sb

( )
x t t t s


 

     


52
10

105 10 15 12 5  

stچون لحظه s tبين بازه دو ثانيه اول يعني 1 1 ο تاt s2   است، پس جهت حركت جسم عوض شده است. 2
  آوريم: دست مي كنيم، سپس تندي متوسط جسم را به را حساب مي s2تا s1و از s1هاي جسم از صفر تا جايي م: ابتدا جابهگام دو

l | x | | x | l | ( ) ( ) | | ( ) ( ) |                      2 2
1 2 5 1 10 1 15 5 10 15 5 2 10 2 15 5 10 15ο ο  

l | | | | m   5 5 10 

av
l m

S
t s

  


10 52  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (متوسط)

  كنيم: ـ از رابطه سرعت متوسط در چند قسمت استفاده مي» 3«گزينه  -75
x V t

av av av
x x x m

V V V
t t t s

          
     

      

1 2 3
1 2 3

8 5 20 4 3 48 420 125 35

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)
  توان نوشت: ـ گام اول: براي سه قسمت مساوي مي» 4«گزينه  - 76

av av
x m

V V
x x x s

V V V


   
  

   
1 2 3

3 3 91 1 1
18 9 6

  

 توان نوشت: گام دوم: براي سه زمان مساوي مي

av av av
V t V t V t V V V m

V V V
t t t s

               
    

1 1 2 2 3 3 1 2 3
1 2 3

18 9 6 113 3  

  و در نهايت داريم:
av

av

V

V



9
11  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)
  حركت جسم كندشونده است. s12تا 10در بازه  و s4ـ گام اول: در بازه صفر تا» 4«گزينه  - 77

كنيم تا مسافت متحرك مشخص شود. بـراي ايـن كـار ابتـدا      را در اين دو بازه حساب مي tگام دوم: اندازه مساحت محصور بين نمودار با محور 
  كنيم: حساب مي s6تا 4و  s4هاي صفر تا سرعت اوليه را از تشابه دو مثلث با قاعده

V m
V

s


   

 
4 168 6 4

ο
ο

ο

ο
  

l l l | | | | m
  

      1 2
16 4 8 2 32 8 402 2  

  كنيم: هاي زماني حساب مي گام سوم: تندي متوسط متحرك را در اين بازه

av
l m

S
t s

  
 

40 20
4 2 3  

  (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) 
tـ هر دو متحرك در لحظه» 1«گزينه  -78 s tاند و چون در لحظه به تندي يكسان رسيده 5 ο انـد، مسـاحت مثلـث     از يك نقطه حركت كرده

tهاشورخورده برابر تغيير فاصله دو متحرك در لحظه s   است. 5

( )
m

 


12 8 5 102  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط)
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avـ گام اول: با توجه به تعريف شتاب متوسط» 4«گزينه  - 79
V V

a
t t





2 1
2 1

xكه شيب خط مماس بر نمودار و اين  t    برابر سرعت متحـرك اسـت

tهاي لحظهتوان سرعت متحرك را در  مي s tو 5 s   دست آورد: حساب كرد و سپس شتاب متوسط را در اين بازه زماني به 10
Vدر لحظه : t s  5 5οشيب مماس  

mدر لحظه
V : t s

s
   10

20 2   شيب خط مماس1010

  يم:توانيم حساب كن گام دوم: اكنون شتاب متوسط را مي

av
m

a /
s


  

 2
2 2 0 410 5 5
ο  

  (متوسط)ـ شتاب متوسط) x-tاول ـ نمودار پايه دوازدهم ـ فصل (افاضل) (
Vدانيم شيب خطي كه نمودار ـ مي» 4«گزينه  -80 t  را در دو لحظه قطع كند، برابر شتاب متوسط متحرك است. قدرمطلق شيب خطي كه نمودار

  درست است.» 4«كند، پس گزينه  قطع مي t2تر از قدرمطلق شيب خطي است كه نمودار را از لحظه صفر تا لحظه كند بيش قطع مي t2تا t1را از
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان و شتاب) (متوسط)

  ـ » 3«گزينه  - 81

 
ها تا رأس سهمي يكسان است قرينـه يكديگرنـد؛ يعنـي سـرعت در      گام اول: نمودار سهمي است، پس شيب خط مماس بر نقاطي كه فاصله آن

tلحظه s tقرينه سرعت در لحظه 2 s tاست، چون تندي جسـم در لحظـه   4 s mبرابـر  2

s
اسـت، پـس سـرعت در ايـن لحظـه       4

mبرابر

s
4 و در لحظهt s mبرابر 4

s
  است. 4

avگام دوم: از شتاب متوسط يعني
V V

a
t t





2 1
2 1

  توان نوشت: مي 

av
( ) m

a
s

 
  

 2
4 4 8 44 2 2  

  ضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (متوسط)(افا
tكه معادله سرعت ـ زمان درجه دو و نمودار آن به شكل سهمي است. اگر در بازه زماني  ـ گام اول: با توجه به اين» 4«گزينه  - 82 ο   نمـودار داراي

  كنيم: ن رو لحظه رأس سهمي را حساب ميماكزيمم يا مينيمم باشد، شتاب در آن لحظه صفر است، از اي

b
a

V t t
( )

t / sb
t

a




         


2
9

1

9 9 4 52 1
2

  

tگام دوم: در لحظه / s  4 Vشيب خط مماس بر نمودار5 t.(شكل را ببين) صفر است پس شتاب در اين لحظه صفر است  

avگام سوم: از رابطه
V V

a
t t





2 1
2 1

tسط جسم را از لحظهشتاب متو  ο تاt / s 4   كنيم: حساب مي 5

         tV t t V   2
19 ο
ο  

      t / V / ( / )   24 5 4 5 4 5 9 

av
/ ( / ) m

a /
/ s


  

 2
4 5 4 5 9 4 54 5 ο

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (دشوار)
جـايي   دانيم هنگامي سرعت متوسط صفر است كه در بازه زماني مـوردنظر، جابـه   گام اول: ميروش اول: ـ » 2«گزينه  - 83

Vكه مسـاحت محصـور نمـودار    متحرك صفر باشد و با توجه به اين t   جـايي اسـت. مجمـوع جبـري      برابـر جابـه
را حساب كنيم. با توجـه بـه شـكل و     tدهيم تا سرعت متحرك در لحظه را برابر صفر قرار مي S2و S1هاي مساحت

mتوان دريافت اند، به راحتي مي دو مثلث با زاويه مشترك S2و S1كه اين
V

s
  tو 5 s    است. 4
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  كنيم: ثانيه حساب مي 4دوم: شتاب متوسط را در بازه صفر تا  گام

av
V V ( ) m

a /
t t s

  
  

 
2 1

22 1

5 5 2 54 ο
  

Vروش دوم: شيب خط نمودار t صورت خط است، پس شتاب متوسط در هر بازه زماني مقداري  بيانگر شتاب متوسط است. چون نمودار به
  حساب كنيم.  s2بنابراين كافي است شتاب را در بازه صفر تاثابت است، 

av
( ) m

a /
s

 
  2

5 2 52
ο   

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (متوسط)
  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 84

  ).جهت است (نادرست اي هم الف) شتاب متحرك در هر لحظه با تغيير سرعت لحظه
  است (نادرست). t2و t1جهت تغيير سرعت بين دو لحظه ب) شتاب متوسط متحرك هم

شود، سرعت صفر است، اما شـتاب   اي كه جهت حركت جسم روي خط مستقيم عوض مي كند يا لحظه اي كه جسم شروع به حركت مي پ) لحظه
  ).مخالف صفر است (نادرست

  (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط)  ت) شيب خط قاطع نمودار سرعت ـ زمان برابر شتاب متوسط بين دو لحظه است (نادرست).

mـ سرعت متحرك ثابت و برابر» 3«گزينه  -85

s
mاست، پس شيب خط نمودار مكان ـ زمان نيز بايد برابر  8

s
باشد كه در نمودارهاي (الف)، (ب)  8

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)طور است.  و (پ) همين

mـ شيب نمودار برابر» 2«گزينه  - 86

s


 


20 45

ο

ο
mاست، پس سرعت جسم 

V
s

 4 باشد و مكان جسم در لحظـه  ميt ο  برابـرx  20ο 

  است. 1صورت خط است، حركت با سرعت ثابت و معادله آن نيز درجه  است و چون نمودار به
x Vt x x t     4 20ο  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)
ها برابر يكديگر باشد، پس ابتدا معادله مكان هريـك   هم برسند اين است كه مكان آن كه دو متحرك به دانيم شرط اين ـ گام اول: مي» 3«گزينه  -87

  نويسيم. را مي
  داريم: Aگام دوم: براي متحرك 

A A A
m

V , x m x t
s

20 10 1 10 1010


     
 οο

  

  داريم: Bبراي متحرك 

B B B
( ) m

V , x m x t
s

 
      


30 3 30 3 3010 ο

ο

ο
  

  كنيم: ها را حساب مي گام سوم: لحظه به هم رسيدن آن
 A Bx x t t t s      10 3 30 20  

tبا جايگزيني B يا Aكنيم. براي اين كار از معادله حركت  ها را حساب مي گام چهارم: مكان به هم رسيدن آن s   كنيم: استفاده مي  20

Ax m20 10 30    
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

xل: سرعت هر دو متحرك ثابت است، (نمودارـ گام او» 2«گزينه  -88 t توانيم چنين استدلال كنيم كه در لحظـه  صورت خط است) مي بهt ο ،
tبوده و در لحظه Bتر از متحرك  متر عقب A ،5متحرك    Aتوان گفت متحـرك   جلو افتاده است، پس مي Bاز متحرك  m20اين متحرك 5
ثانيه 5در مدت  20 5   پيموده است. Bتر از  متر بيش 25

  توان از تناسب زير استفاده كرد: ها با سرعت ثابت است، مي گام دوم: چون حركت

x m
x

 

ــايي مدت زمان ــه ج  اختلاف جاب
25 5

153  

 ت ثابت) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرع
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ها سرعت  كنند با توجه به مكان اوليه آن نويسيم، چون دو متحرك به طرف يكديگر حركت مي ـ گام اول: معادله حركت هريك را مي» 3«گزينه  - 89
A  منفي و سرعتB.مثبت است ،  

  
  كنيم: گام دوم: لحظه به هم رسيدن را حساب مي

A
A B

B

x t
x x t t t s

x t

  
        

 
10 200 10 200 15 50 1015 50 

tها را با جايگذاري هم رسيدن آن گام سوم: مكان به s Ax  كنيم: حساب مي Bيا  Aدر معادله حركت  10     10 10 200 100  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

  ـ» 3«گزينه  - 90

                                         km m
/

h s
 72 3 6 20  

  
  توان از حركت نسبي استفاده كرد. است و نمي دقت كنيد كه حركت دو متحرك همزمان آغاز نشده

tنويسيم. مبدأ مكان را مكان اتومبيل در لحظه گام اول: معادله حركت اتومبيل را مي ο گيريم: در نظر مي  
x

c
c c c c cmc Vc s

x V t x x t



   

20
20

οο
ο  

تر از اتومبيل است  ثانيه كم 2كنيد كه مدت زمان حركت موتورسوار نويسيم. دقت  گام دوم: معادله حركت موتورسوار را نسبت به مبدأ مكان مي
  (چون ديرتر حركت كرده است):

t tm c
m m m m c m cm x

m
x V t x x (t ) x t

 


        2
100 25 2 100 25 150ο

ο
  

  كنيم: گام سوم: لحظه به هم رسيدن دو متحرك را حساب مي
 m c c c cx x t t t s     25 150 20 30  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (دشوار)

 شيمي
)كه p3و s4ـ بين» 4«ه گزين -91 n l) 4 دارند.فقطp3شود. در دوره سوم جدول تناوبي پر مي  

 
1 100 50%2   

  ها: بررسي ساير گزينه
هر دو p3و p2مثال نقض:»: 1«گزينه    دارند اما در يك لايه نسيتند. 1
  دارند نه در دوره سوم. p63در عناصر دوره چهارم همه عناصر»: 2«گزينه 

»: 3«گزينه  
ــت 92 ــر در طبيع 100 عنص ــل78%118  عنصر در ك

  )آسانل اول ـ حفظيات) ((ميرعباسي) (پايه دهم ـ فص 

  ـ بررسي موارد:» 4«گزينه  - 92
H3آ)

  ترين و پايدارترين راديوايزوتوپ هيدروژن است. سبك 1
  ب)

n n
Cl Cl

p p

  
   

37 35
17 17

20 1820 18
17 1717 17

%25 %75
  

  ها) (متوسط) اول ـ راديوايزوتوپ ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل(است.  (Na)نيست، سديم Neپ)
  ـ» 3«گزينه  - 93

F F F     1 2 1100 100 80 20  
m F

M F

  

  
1 1
2 2

15 20
17 80   

F
M M (M M ) M ( ) / AMU       2

1 2 1
8015 17 15 16 6100 100   

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (آسان)
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)غير از عناصري كه بهـ به » 2«گزينه  - 94 )(Cu , Cr , k) s  14 4 4ο و( )(Ga) p  14 1 5 n، بقيه جمعشوند ختم مي 4 l  است، پـس   8
  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جدول تناوبي) (متوسط)فقط چهار عنصر ذكر شده اين شرايط را دارند. 

  ـ بررسي موارد:» 3«گزينه  - 95
  هر دو چهار طيف دارند.»: 1«گزينه 
  پيوسته دارد.زيرا طيف »: 2«گزينه 
  دهد. : هليم است و هليم با كلر واكنش نميx»: 3«گزينه 
Fe»:4«گزينه  O Si Mg   نويسي)) (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ حفظيات (طيف نشري و فرمول 

  ـ همه موارد درست است.» 1«گزينه  - 96
A (n p)

Z
  

  
91 11 402 2  

  :»آ« بررسي موارد:
M 4/ گروه  5دوره  :[ kr] d s2 2

40 36 4 5  
  :»ب«

M :[ kr] d2 2
40 36 4 

  :»پ«
[ Kr] d s

( ) ( )   

2 2
36 4 5

2 4 2 2 5 26ο
   

  :»ت«
s s s s d s2 2 2 2 2 21 2 3 4 4 5  

  جدول تناوبي وذرات زيراتمي) (دشوار) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ
He:.ـ» 3«گزينه  - 97 , Be :بررسي موارد نادرست  

  اند، نه دو اتم. هاي يوني دوتايي از دو عنصر تشكيل شده تركيب»: 1«گزينه 
  ) وجود دارند.He( 18و  2، 1، در گروه sعناصر دسته »: 2«گزينه 
  (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي)تركيب يوني، فرمول مولكولي ندارد. »: 4«گزينه 

  ـ» 4«گزينه  - 98
Al O Al O  3 2

2 3 2 3  
Alدر O2 Alشود، بنابراين در يك مول مول الكترون مبادله مي 6، 3 3شود. ، سه الكترون مبادله مي 

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيب يوني) (آسان)
  جوش: ـ ترتيب نقطه» 1«گزينه  - 99

O Ar N 

    
2 2
183 186 196

  
  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ هواكره) (آسان)

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ طيف نشري) (متوسط)شود.  تر مي تر و فاصله كم ، خطوط پرانرژيnـ با افزايش » 2«گزينه  - 100
  ـ» 4«گزينه  -101

Na N  3
1 آ

 3ك

ك
  در مورد سؤال: آ

: AlCl3
1
3  : Gap

1
1  : LiBr

1
1  

: MgO
1
1 : Bas

1
1  : CaF2

1
2  

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيب يوني) (آسان)
  ـ» 2«گزينه  -102

COمولكول Aمولكول آب 2
A

/ g H O x
x / N

N

  
        

21 8 ــول آب 0 مولك 11 18   : مولكول آب1

Aمولكول

A

x g CO / N
x / g CO

N

  
        

2
2

0 1 4 444 1   CO2: مولكول1

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ استوكيموتري) (متوسط)
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  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 103
15Aگروه يتيالكترون ظرف 5»:1«گزينه  Z  51  
  41عنصر 5گروه الكترون ظرفيتي 5»:2«گزينه 
A51dدر»: 3«گزينه  103 وd104 الكترون 20داريم، بنابراينL    دارند. 2
 (كتاب همراه علوي با تغيير) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني) (متوسط)كامل نشده است.  5و  4لايه »: 4«گزينه 

  ) نادرست است. بررسي موارد نادرست:2) و (1ـ موارد (» 3«گزينه  -104

7)1مورد 
10  

Cu : s s p s p d s2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4   

  )2مورد 
 Br :[ Ar] d s p ( s) ( p) ( ) ( )      10 2 5

35 18 3 4 4 2 4 5 4 2 4 5 4 1 33ο  
  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني) (متوسط)

  كره) (آسان)(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ هواشوند نه سنگ آهك.  ها از آهك استفاده مي ـ براي كنترل ميزان اسيدي بودن آب درياچه» 3«گزينه  - 105
  )آسان) (و گاز هليم (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ هواكرهـ آرگون به معناي تنبل است نه هليم. » 3«گزينه  -106
  باشد: ها به قرار زير مي ـ ساختار لوييس گونه» 3«گزينه  - 107

   

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار لوييس) (متوسط)
  ـ» 2«گزينه  - 108

Li O CO Li CO O  2 2 2 2 3 22 2 2 

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ موازنه) (آسان)
  ـ بررسي موارد نادرست:» 4«گزينه  -109

Crنام صحيح O2   ) اكسيد است.III، كروم (3
  ، استرانسيم سيانيد است.Sr(CN)2نام صحيح

  گذاري و نسبت جرمي) (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ناماست.  CoCl3) كلريدIIIفرمول شيميايي كبالت (
  ـ» 3«گزينه  -110

Fe O (s) HCl FeCl (aq) H O(l)  2 3 3 26 2 3  
/ g Fe O x g H O

x / g H O
   

         
2 3 2

2
1 6 0 54160 1 3 18 

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ استوكيموتري) (آسان)
  ـ» 1«گزينه  -111

S
Cu S /

Cu ( )
   2

32 1 0 252 2 64 4  
  گذاري و نسبت جرمي) (آسان) سي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ نام(ميرعبا

  ـ فقط مورد سوم نادرست است. بررسي مورد نادرست:» 1«گزينه  - 112
 (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فراند هابر) (آسان)پذير است. (در هر حالتي)  صورت برگشت ) اين فرايند به3مورد 

  ـ» 1«گزينه  -113
C H OH O CO H O  2 5 2 2 23 2 3  

/ gC H OH x LCO
x / LCO

/

   
         

2 5 2
2

11 5 11 246 1 2 22 4 

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ استوكيومتري) (متوسط)
 كنيم: هاي پيوندي را رسم مي ـ با فرض هشتايي شدن جفت» 4«گزينه  - 114

a(q
.. ..

[ :O N O: ]             b( q[: N N N N :]    
ميبار يون چند ات  

  ]رقم شماره گروه هر اتمتعداد هر اتم[ـ  ]تايي فرض شدنشان8هاي پيوندي و ناپيوندي در ساختار لوييس پس از  مجموع شمار الكترون[
q [ ( ) ( )] [ ]     1 5 2 6 8 8 1  

  اتمي) (آسان)(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ محاسبه بار يون چند 
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)ـ مثال نقض: در تكنسيم» 2«گزينه  -115 Tc)99
nكه يك عنصر پرتوزا است، نسبت 43

/
p

1  است. 5

  (كتاب همراه علوي با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ جدول تناوبي و پرتوزايي) (متوسط)
  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  - 116

  به مواد معدني با استفاده از اكسيدهاي فلزي CO2تبديل»: 1«گزينه 
  توليد سوخت از پسماندهاي گياهي (فقط)»: 3«گزينه 
  (كتاب همراه علوي با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شيمي سبز) (آسان)) پذير (فقط تخريب هاي زيست توليد پلاستيك»: 4«گزينه 

  عادله موازنه شده:ـ م» 2«گزينه  - 117
KNO (s) KNO (s) O (g) 3 2 22 2  

/ MOL KNO x g O
x / g O

   
        

3 2
2

0 4 6 42 1 32   

/ mol KNO x g KNO
x KNO

   
        

3 2
2

0 4 342 2 85   

/ / g 34 6 4 27   ها :تفاوت جرم فراورده 6
  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ استوكيموتري) (متوسط)

الكترون  تك 4پيوند تشكيل داده است (با  4يه ظرفيت خود داشته باشد، ولي در اين گزينه، الكترون در لا 5است و بايد  15گروه  Nـ » 1«گزينه  -118
 باشند.  -1و  -2،  -1ترتيب بايد بارهاي  ، به»4«و » 3«، »2«هاي  )، بنابراين اين تركيب يك بار مثبت بوده است. گزينهNاز 

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تعيين بار) (متوسط)
  ـ بررسي موارد نادرست:» 1« گزينه - 119

n)هاي پنج به بعد ، مربوط به تناوبpهاي دسته  اتم»: 2«گزينه  )d   پر دارند. 1
  در حال پر شدن است. f4در عنصرهاي دوره ششم زيرلايه»: 3«گزينه 
)عدد اتمي خانه زيرين اولين فلز واسطه»: 4«گزينه  Sc)21  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ جدول تناوبي) (آسان)است.  39برابر  

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  -120
Fe  الف) درست O Fe O 2 2 34 3 2  

  ) در طبيعت وجود دارد.SiO2به صورت سيليس ( Siب) نادرست، 
Feصورت هماتيت ( است كه در طبيعت به پ) درست، فلز موردنظر آهن O2   به همراه ناخالصي) وجود دارد. 3

Fe  ت) درست، در هر دو نسبت آنيون به كاتيون برابر است. O Al O   2 3 2 3
آ 3 آ3
ك 2  ك2

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تركيبي) (متوسط)
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